

Пути преобразования

Горстройпроекта и кабинета Всесоюзной Академии архитектуры СССР
в ЦНИИП Минстроя России /

The Ways of Transformation of Gorstroiproject and the Cabinet of the All-Union
Academy of Architecture of the USSR into the Central Scientific Research and Design
Institute of the Ministry of Construction of Russia

Рассматривается история проектных организаций в Советском Союзе и России, их значение и направления деятельности. Анализируются современное состояние градостроительства и проектирования городов, принципы руководства проектными институтами. Приводятся слова Президента России из Послания Федеральному собранию.

Ключевые слова: градостроительство; проектирование городских поселений; конверсия; жилищное строительство; Горстройпроект; ЦНИИП градостроительства; Послание Президента России Федеральному собранию.

The article presents the history of design institutions in the Soviet Union and Russia, their significance and areas of activity. It analyses the current condition of town planning and urban development, as well as principles of management of design institutions. The article cites the Presidential Address to the Federal Assembly of Russia.

Keywords: town planning; planning of urban settlements; conversion; housing construction; Gorstroiproject; Central Scientific Research and Design Institute of Town Planning; Presidential Address to the Federal Assembly of Russia.

В далекие теперь уже тридцатые годы прошлого века, когда высшие органы государственно-политического руководства страной, не имея возможности направить достаточные материальные средства и финансовые ресурсы на комплексное разрешение существующей жилищной проблемы, ограничивались сосредоточением всех своих усилий на разработке полезных ископаемых, переработке природных ресурсов, на строительстве промышленных предприятий (в том числе и вооружения), развитии транспортной и энергетической инфраструктуры [1], 25 марта 1931 года было принято постановление ЦК ВКП(б) «О быстрейшем обеспечении жилищами рабочих угольной промышленности и о развитии облегченно-го жилищного строительства».

Десятый пункт этого постановления гласил: «Для выполнения этой задачи и руководства всеми строящимися организациями создать при ВСНХ СССР специальное объединение «Союзстандартжилстрой», передав в его ведение необходимые проектные и строительные организации и предприятия, определение которых предоставить ВСНХ СССР» [2]. Приказом № 175 ВСНХ СССР от 01 апреля 1931 года это объединение было создано. Постановлением ВСНХ СССР № 782 от 21 октября 1931 года в составе этого объединения был образован Государственный трест по проектированию рабочих городов и поселков для промышленности «Стандартпроект». В 1933 году «Стандартпроект» с включенным в него трестом «Вузстройпроект» преобразуется в трест «Горстройпроект». Управляющим трестом назначается А. М. Гаспарьян. Организуются отделения Треста в Ленинграде, Новосибирске и Нижнем Тагиле, а также выездные бригады для работы в Магнитогорске, Новокузнецке, Красноярске и других городах. В 1933 году выездная бригада в Магнитогорске была преобразована в «Бюро по рабочему проектированию»;

в Нижнем Тагиле на базе выездной бригады было организовано Нижнетагильское отделение «Горстройпроекта». Новосибирское отделение «Горстройпроекта» организовало из своего состава филиал, постоянно работающий на площадке строительства в Новокузнецке. Кроме названных городов, развивающихся на базе тяжелой промышленности, были развернуты проектные работы по городам Горький, Орск, Липецк, Пермь, Прокопьевск, Караганда, Балхаш, Ленинск, Фрунзе, Никополь, Макеевка, Горловка, Рубежное, а также по поселкам Донбасса, Кузбасса и Урала.

К началу 40-х годов XX века «Горстройпроект» стал крупной квалифицированной проектной организацией градостроительного профиля всесоюзного значения не только по статусу, но и фактически, выполняя работы для важнейших новостроек страны.

В первые месяцы Великой Отечественной войны более 50 сотрудников Горстройпроекта ушли на фронт, большая группа была мобилизована на строительство оборонных рубежей. Из оставшихся сотрудников были сформированы выездные бригады по 15–25 специалистов, которых направили в Челябинск, Орск, Красноярск, Нижний Тагил и др.

В послевоенные годы коллектив Горстройпроекта внес большой вклад в восстановление разрушенных городов и регионов: Сталинграда, Днепропетровска, Донецка, Севастополя, Запорожья и др. Организуются Харьковский Горстройпроект и Киевское отделение Горстройпроекта. Для развития проектирования крупных индивидуальных общественных объектов в 50-х годах в состав Горстройпроекта на правах отделения входят Московские архитектурные мастерские: архитекторы В. Г. Гельфрейх и М. А. Минкус для проектирования Дома МИД на Смоленской площади, архитектор А. Г. Мордвинов – для гостиницы «Украина», архитектор Н. М. Фукин – для первого экспериментального крупнопанельного дома на Соколиной горе. Для проектирования в сжатые сроки Дома Культуры и науки в Варшаве в Горстройпроекте по решению правительства было организовано в Москве управление ДКИН (под руководством архитектора Л. В. Руднева и инженера В. Н. Насонова). Трест осуществлял проектирование более 40 городов РСФСР, а также Украины, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Туркмении. Во второй половине 50-х годов Горстройпроект стал Государственным проектным институтом Главстройпроекта Госстроя СССР. Возглавил его архитектор-инженер С. И. Колесников.

Почти с самого начала деятельность Горстройпроект тесно связана с работой научно-исследовательских институтов Всесоюзной Академии архитектуры¹ (в последующем Академии строительства и архитектуры СССР). В составе институтов Академии было отделение («кабинет») разрабатывающее проблемы планировки городов и садово-парковой архитектуры, возглавляемое профессором В. Н. Семеновым (с 1936 года руководитель – профессор Л. А. Ильин, с 1937 года – В. А. Шквариков, а

текст

Эдуард Товмасьян /
text

Eduard Tovmasyan

1. Положение об Академии подписано 27 ноября 1933 г. председателем ЦИК СССР

затем исполняющий обязанности руководителя Н. Х. Поляков. В апреле 1940 года «кабинет» был преобразован в «Научно-исследовательский институт градостроительства и планировки населенных мест». Характерным для его деятельности являлась связь научных исследований с проектной практикой, в первую очередь – с проектированием Москвы (Юго-западный район, площади, магистрали). Уже в годы войны после проводов на фронт сотрудников в Академии наряду с научными исследованиями стали создаваться творческие экспериментальные мастерские академиков. С 1941 по 1952 годы Институт возглавлял профессор В. Н. Семенов. В 1953–1955 годах НИИ градостроительства и планировки населенных мест руководил В. В. Бабуров, а с 1955 по 1963 годы – В. А. Шквариков, занимавшийся до этого по поручению правительства страны восстановлением разрушенных войной городов.

Одной из крупных работ, способствующих восстановлению разрушенных войной городов и сел, был проект «Архитектурно-планировочных правил по проектированию населенных мест городского типа». Они явились базой для последующей (в 1956 году) разработки «Правил и норм планировки и застройки населенных мест». Институтом был выполнен крупный цикл работ по обобщению опыта планировки и застройки городов, а также определению основных положений разработки проектов районной планировки. На этой основе выполнялась первая капитальная работа по советскому градостроительству «Застройка советских городов. Архитектурно-планировочные вопросы», опубликованная в 1956 году, а в 1957 году – вторая капитальная работа, выполненная под руководством профессора В. В. Бабурова «Планировка и застройка городов»². В 1960 году было опубликовано фундаментальное исследование «Основы районной планировки», обобщающее опыт и определяющее перспективные направления и принципы разработки проектов районной планировки.

В начале 1964 года в связи с перестройкой управления строительством и упразднением Академии строительства и архитектуры СССР в целях повышения эффективности научно-исследовательских работ в проектировании и строительстве, согласно Постановлению Совета Министров СССР № 903 от 21 августа 1963 года, был организован ЦНИИП градостроительства Госгражданстроя на базе НИИ градостроительства и районной планировки АСИА СССР и мастерских и отделов по планировке и застройке городов института «Горстройпроект». Институт стал общесоюзным центром и головной организацией, координирующей все научно-исследовательские работы по градостроительству, проводимые в стране и оказывающей вместе с филиалами в Минске, Фрунзе (Бишкеке), Ереване и Тбилиси научно-методическую помощь проектным организациям. В 1991 году по Распоряжению № 63-р от 20 октября 1991 года Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина ЦНИИП градостроительства был передан в ведение Государственного Комитета РСФСР по архитектуре и строительству (Госстроя РСФСР). Наконец, спустя несколько лет после создания по Указу № 305 от 26 марта 1992 года Президента Российской Федерации Российской академии архитектуры и строительных наук ЦНИИП градостроительства был в 1998 году согласно Постановлению Правительства Российской Федерации № 1671 от 31 декабря 1997 года переведен в состав Российской академии архитектуры и строительных наук и стал базовым институтом Отделения градостроительства РААСН.

В разные годы коллектив объединенного ЦНИИП градостроительства возглавляли: доктор архитектуры, член-корреспондент Академии архитектуры и Акаде-

мии строительства и архитектуры СССР, заслуженный архитектор РСФСР, лауреат Государственной премии СССР В. А. Шквариков (1964–1971 годы), заслуженный архитектор РСФСР, доктор архитектуры, действительный член РААСН, почетный академик Международной академии архитектуры, член-корреспондент Академии строительства ГДР, академик Академии архитектуры Сербии В. Н. Белосусов (1971–1987 годы), кадровый сотрудник Института. заслуженный архитектор Российской Федерации, доктор архитектуры, действительный член РААСН В. В. Владимиров (1987–1992 годы), кадровый сотрудник Института, заслуженный строитель России, инженер-градостроитель, советник РААСН Ю. Н. Максимов (1992–2007 годы), успешно завершивший аспирантуру ЦНИИП градостроительства и прошедший трудовой путь до заместителя директора Иркутскгражданпроекта, кандидат архитектуры, советник РААСН А. А. Колесников (2007–2009 годы), заслуженный архитектор России, директор Института Генплана Москвы в 1998–2004 годах. Советник РААСН В. П. Коротаев (2009–2012 годы), кандидат экономических наук, руководитель мастерской генеральных планов муниципальных образований Московской области, ГУП МО «Научно-исследовательский и проектный институт градостроительства», ученый секретарь, советник РААСН Д. В. Климов (2013 – середина 2014 года).

По инициативе В. А. Шкварикова в 1966–1969 годах была издана подготовленная высококвалифицированным коллективом Института капитальная монография в 5 томах «Основы советского градостроительства», обобщающих теорию и практику градостроительства в СССР. В Институте активно проводилась научная и проектно-экспериментальная работа, создавались научно-методическая и нормативная база градостроительства и районной планировки. Проводились исследования по выявлению закономерностей городского расселения, моделированию трудовых и культурно-бытовых передвижений на основе специальных обследований, применению математических методов в разработке генеральных планов городов, схем и проектов районной планировки, региональных схем расселения. В исследованиях рассматривались проблемы охраны окружающей природной и историко-культурной среды, микроклиматических условий, использования нарушенных территорий и др.

Институт регулярно издавал рекомендации по итогам научно-исследовательской работы коллектива, которые долгое время были незаменимым подспорьем проектировщиков страны. В середине 70-х годов с привлечением научно-исследовательских институтов Академии наук страны ЦНИИП градостроительства выполнял важнейшую государственную работу по теме «Прогнозы развития советского градостроительства на базе социального и научно-технического прогресса». Многие работы выполнялись в тесном сотрудничестве с градостроительными коллективами исследовательских институтов Белоруссии, Грузии, Узбекистана. Была налажена тесная творческая связь с архитектурно-планировочными управлениями больших и крупных городов страны, для развития которых регулярно выпускались методические рекомендации.

Самостоятельными направлениями исследований стали урбозкология, урбосоциология, урбоинформатика. Все это позволило выйти на новый методический уровень, отражающий системное понимание градостроительных задач на основе изучения реальных процессов. В этот период Институт участвовал в оказании научно-методической помощи при решении наиболее значимых в стране задач в области градостроительства – разработке генеральных планов Еревана, Тбилиси, Ташкента, Ашхабада, Харькова, Одессы, Баку, Таллинна, Свердловска, Челябинска, Новосибирска, Ростова-на-Дону и других

2. Разработана в качестве учебного пособия для архитектурных вузов и факультетов

крупных городов. Лучшие специалисты Института участвовали в оказании научно-методического и проектного содействия потерпевшим разрушительные землетрясения Узбекистану и Армении, а также в разработке генерального плана города Славутича для расселения работников потерпевшей аварию Чернобыльской атомной электростанции.

Результаты научных исследований и проектно-экспериментальных работ получили отражение в ряде монографий, сборников научных трудов, а также методических и нормативных документов, подготовленных Институтом (СНиПы, руководства, пособия, рекомендации, методические указания, справочники и т. п.). Справочник проектировщика по градостроительству до настоящего времени не потерял своей актуальности.

Институт осуществлял и до сих пор осуществляет подготовку научных кадров через аспирантуру, создан учебный центр послевузовского повышения квалификации в области градостроительства с проведением лекций в городах (Ростов-на-Дону, Белгород, Улан-Удэ и др.).

Институт участвовал в проектировании более пятидесяти городов, выполнил серию проектных планировочных работ для городов, в которых осуществлялся большой объем строительных работ общегосударственного значения, важнейшими из которых были крупные административные и промышленные центры: Тольятти, Набережные Челны, Балаково, Тобольск, Находка, Ярославль, Иркутск, Кишинев, Фрунзе, Чайковский. Институт возглавил разработку Генеральной схемы расселения на территории СССР, в которой впервые были поставлены общегосударственные задачи и предложены пути их реализации. В развитие ее положений были разработаны региональные схемы расселения Севера и Центра Европейской части РСФСР, Дальнего Востока, Коми АССР, градостроительные разделы целевых государственных программ (по Срединному региону, Европейским регионам СССР, Нечерноземной зоне) и несколько десятков схем и проектов районной планировки, в том числе для кавказских, среднеазиатских и прибалтийских республик. Пионерной работой для города Омска Институт положил начало разработкам в стране территориальных комплексных схем охраны природы. Институт имел широкие международные связи, осуществляя активное научно-техническое сотрудничество с 12 странами европейского континента (в том числе странами бывшего социалистического лагеря, а также Великобританией, Нидерландами, Норвегией, Финляндией, Францией, Швецией) и, наконец, с США и Канадой. В рамках оказания помощи в проектировании выполнены генеральные планы городов Кабула (Афганистан), Гаваны (Куба), Астаны (Казахстан) и Дархана (Монголия), генеральная схема расселения МНР, схема комплексного социально-экономического развития департамента Ика в целях борьбы с опустыниванием (Перу), схема расселения шахтеров Северного Вьетнама.

Работа Института по Тольятти отмечена Государственной премией СССР; авторский коллектив по Набережным Челнам удостоен правительственных наград; по Владивостоку и Чайковскому – премии Совета Министров СССР. Многие работы удостоены медалей ВДНХ.

Коллектив Института активно участвовал в профессиональной помощи пострадавшему от землетрясения городу Ташкенту, а также поселениям и объектам Армении. Для ликвидации градостроительных последствий Чернобыльской катастрофы был выполнен генеральный план нового города Славутич.

В конце 1980-х – начале 1990-х годов резко сократилась градостроительная деятельность в большинстве регионов России. Несмотря на чрезвычайно сложное финансовое положение, ЦНИИП градостроительства уда-

лось сохранить костяк ведущих специалистов в области градостроительной науки и проектирования.

В начале нового века Институтом разработаны генеральные планы городов Казани, Ярославля, Воронежа, Орла, Саратова, Десногорска (Смоленская область), Старого Оскола и Губкина (Белгородская область), Королева (Московская область) и др., схемы территориального планирования Смоленской, Новосибирской и Белгородской областей, Алтайского края и Республики Алтай, Гагаринского и Вяземского районов (Смоленская область), Белгородского и Новооскольского районов (Белгородская область) и др.

Институт принимал активное участие в архитектурно-градостроительных конкурсах по общественным центрам городов как в России, так и за рубежом, занимая в них призовые места: Новороссийск, Новгород, Улан-Батор (МНР), Ульяновск, Серпухов, ММДЦ «Москва-Сити» с концепцией размещения Евровокзала, Астана (Казахстан – новый центр).

В институте работали и до сих пор работают специалисты высокой квалификации: доктора и кандидаты наук, действительные члены, члены-корреспонденты и советники РААСН, профессора, заслуженные и почетные архитекторы и строители России, почетные строители Москвы.

На Д. В. Климове череда директоров, имеющих непосредственное отношение к градостроительству, завершилась. По отношению к градостроительству претерпела значительные изменения и государственная политика. Указом Президента Российской Федерации № 612 от 08 сентября 2014 года «Об упразднении Министерства регионального развития Российской Федерации» функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере территориального планирования переданы Министерству экономического развития Российской Федерации (часть пункта 2а), а в сфере градостроительного зонирования – Министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (пункт 2в).

Нельзя считать нормальным положение, когда градостроительство «разорвано» между двумя министерствами: одно занимается градостроительством (территориальным планированием), а другое – градостроительством (градостроительным зонированием без территориального планирования). Такого за всю историю нашей страны (да и в других странах) никогда еще не было. При всем уважении к специалистам этих двух министерств орган управления развитием городов все же должен быть один.

Решение о «разорванном» градостроительстве не могло не коснуться и ЦНИИП градостроительства РААСН. Пунктом 1 Приказа Минстроя России от 17 июня 2014 года № 300/пр. Институт был переименован в «ФГБУ ЦНИИП Минстроя России». Пунктом 3 этого Приказа были реорганизованы институты РААСН (НИИТАГ, НИИ стройфизики, УралНИИпроект, ДальНИИС) и все региональные отделения РААСН в форме (как указано в этом пункте Приказа) присоединения к ФГБУ ЦНИИП Минстроя России.

Присоединение этих институтов и организаций позволило расширить основные цели деятельности ЦНИИП Минстроя России. Они изложены в приложении к Приказу Минстроя России от 17 июня 2014 года № 300/пр.:

1. Разработка научных основ государственной политики в сфере строительства, архитектуры, градостроительства и промышленности строительных материалов Российской Федерации;

2. Выполнение научно-исследовательских, нормативно-правовых и методических работ в области строительства, архитектуры, территориального и градостроитель-

ного проектирования, планирования и регулирования градостроительной деятельности и архитектуры;

3. Разработка технологий строительства, архитектуры, градостроительной деятельности, экспертиза проектной и градостроительной документации с целью апробации результатов научных исследований;

4. Подтверждение пригодности новых технологий, продукции и материалов для применения в строительстве

Жаль, что головная часть Института, к которой без изменения сути своих названий присоединились остальные, осталась без собственного названия, а могла бы быть Институтом градостроительства ЦНИИП Минстроя России.

В июне 2014 года Генеральным директором ЦНИИП Минстроя России был назначен Сергей Иванович Максимов [3].

Выпускник актерского факультета ВГИКа, он проработал 4 года в Русском драматическом театре им. Грибоедова (Тбилиси), снимался в кино, но затем с конца 80-х до середины 90-х годов XX века работал в коммерческих структурах, получив в конце этого периода обязанность помощника Председателя Объединенного патриотического движения «Держава». Дальше – Курская область (заместитель Губернатора, затем глава Администрации), Магаданская область (заместитель Губернатора), Ненецкий округ (заместитель Губернатора), город Нарьян-Мар этого округа (заместитель главы Администрации города) довольно длительный период работы главным советником Губернатора Ивановской области М. А. Меня и, наконец, – генеральный директор ЦНИИП Минстроя России.

Одновременно в июне 2014 года первым заместителем генерального директора назначается Светлана Георгиевна Логинова, которая через год, 10 июня 2015 года, получает должность генерального директора ЦНИИП Минстроя России. При вступлении на эту должность она представилась коллективу как специалист с высшим образованием – банковский экономист.

Краткое описание предшествующей трудовой деятельности С. Г. Логиновой [4]:

- 2000–2003 гг. – помощник депутата Государственной Думы РФ;
- 2004–2006 гг. – консультант отдела по обеспечению взаимодействия с федеральными органами власти управления по организационному обеспечению деятельности Государственной Думы РФ;
- 2006–2009 гг. – заместитель начальника организационного департамента Пенсионного Фонда России;
- 2009–2010 гг. – директор по социальным проектам российской телекоммуникационной компании, оператора дальней связи ЗАО «Синтерра»;
- 2010–2011 гг. – директор по развитию компании-производителя фармацевтической продукции, крупнейшего в России производителя синтетических антибиотиков ЗАО «Фарм-Синтез»;
- С февраля 2011 г. по июнь 2014 г. – являлась заместителем председателя правительства Ивановской области, руководителем представительства областного правительства в Москве.

Наконец, 27 сентября 2016 года Генеральным директором ЦНИИП Минстроя России назначается Марат Мухажирович Чабдаров.

Выпускник Московского института физической культуры. Работал в отделе агитации и пропаганды ЦК ВЛКСМ. С 1989 года занимался предпринимательской деятельностью. С 1993 по 2008 год трудился в «Автомобильном всероссийском альянсе», присоединенном впоследствии к ОАО «АвтоВАЗ» [5].

По данным официальных источников, являлся учредителем ООО «Центр правовых услуг» в г. Иваново (дата

регистрации 16 сентября 2008 года), осуществляющем один основной вид деятельности в области права, бухгалтерского учета и аудита; консультирования по вопросам коммерческой деятельности и управления предприятием, а также два дополнительных вида по подготовке к продаже, покупке и продаже собственного недвижимого имущества плюс по предоставлению посреднических услуг, связанных с недвижимым имуществом [6].

Дальнейшая деятельность М.М. Чабдарова была связана с Федеральным центром ценообразования в строительстве (ФАУ ФЦЦС) сначала в должности заместителя, затем первого заместителя Главы и с 23 декабря 2014 года – Главы ФАУ ФЦЦС [7].

Для чего здесь подробно перечислены сферы деятельности указанных трех руководителей? Все они – состоявшиеся люди, достойные уважения. Очень жаль, что в их активной жизнедеятельности до получения статуса руководителя крупного объемного института (ЦНИИП Минстроя России) им не пришлось иметь дело с палитрой градостроительных и архитектурных проблем.

Справедливости ради следует отдать должное М. М. Чабдарову, опубликовавшему в журнале «Градостроительство» проблемную тематическую статью [8].

Время наступило такое, что даже имеющие опыт их руководящие помощники постоянно напоминают коллективу о триумвирате требований, по которым Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства оценивает работу: своевременность выполнения работ (сроки), публикации в Web of Science и Scopus, наличие патентов.

Вот пути преобразований, которые пришлось пройти московским архитекторам, занимающимся градостроительством и архитектурой страны.

Градостроительство направлено на достижение сбалансированного развития системы городов, на решение городских проблем и, в конечном счете, на обеспечение благоприятной среды обитания и жизнедеятельности населения, права на которые закреплены 42 статьей Конституции России. Это сфера деятельности, синтезирующая, как минимум, проблематику экономики, здравоохранения, культуры, образования, транспорта, энергетики, строительства и безопасности [9]. Градостроительство не может находиться в ведении одного из федеральных министерств. Ныне, как было сказано в статье, оно подчиняется даже двум министерствам. Пусть каждое министерство занимается своим делом: Минэкономики – экономикой, а Минстрой – строительством и жилищно-коммунальным хозяйством и т. д.

Нельзя не сказать и о том, что в настоящее время необходимость решения архитектурно-художественных проблем организации пространства при проектировании городского поселения, городского округа предано в нашей стране забвению. В результате архитектор-градостроитель оказался отлученным от градостроительства. Исключение отечественным законодательством понятия города как самостоятельного поселения не отменяет необходимости создания эстетической материально-пространственной среды жизнедеятельности в городском поселении, городском округе, включающим в свои границы город и сельские населенные пункты [10].

Градостроительство и архитектура должны быть в ведении Государственного Комитета при Президенте России.

Завершая статью, хочу отметить, что с 8 сентября 1959 года после окончания учебы в МАРХИ я был по распределению направлен и зачислен в ГПИ Горстройпроект, пройдя вместе с коллективом весь путь Института, описанный в статье. Автору статьи небезразличны и судьба Института, и проблемы градостроительства и архитекту-

ры, о чем он пишет в последних порядка десяти из своих весьма многочисленных (около ста) профессиональных публикаций.

С 2012 года автор статьи пять раз обращался с просьбой к Президенту страны включить проблематику градостроительства в Послание Президента страны Федеральному собранию РФ (в 2013 г. успел обратиться и в Институт современного развития, и к Президенту Д. А. Медведеву); сошлюсь на цитату, уже приведенную выше [9] из последнего обращения автора статьи.

А вот цитаты из Послания Президента страны В. В. Путина Федеральному собранию РФ от 01 марта 2018 г. :

«Предлагаю развернуть масштабную программу пространственного развития России, включая развитие городов и других населенных пунктов, и как минимум удвоить расходы на эти цели в предстоящие шесть лет. Понятно, что развитие городов и населенных пунктов связано с комплексным решением многих других проблем: это здравоохранение, образование, экология, транспорт... Важно, чтобы развитие городов стало движущей силой для всей страны... Крупные города должны распространять свою энергию, служить опорой для сбалансированного, гармоничного пространственного развития всей России» [11].

Автор статьи не думает, что именно его обращение послужило поводом, но, тем не менее, с каким удовлетворением это можно слышать и читать! Время даст возможность увидеть, насколько оправдаются чаяния специалистов, разделяющих авторскую точку зрения.

Таковы пути конверсии градостроительного дела. Что было – видели, что будет – увидим мы или наши последователи...

Литература

1. Меерович М. Г. Урбанизация или дезурбанизация? Дискуссия о будущем советских городов [Электронный ресурс] // Архитектон: известия вузов, март 2012. – № 37. http://archvuz.ru/2012_1/13 (дата обращения 14. 02. 2018)
2. О быстрейшем обеспечении жилищами рабочих угольной промышленности и о развитии облегченного жилищного строительства. (Постановление ЦК ВКП(б) от 25 марта 1931 года. Окончательная редакция) Приложение № 9 к п. 8 пр. ПБ № 30 [Электронный ресурс] // <http://istmat.info/node/51611> (дата обращения 16.02.2018)
3. Максачев Сергей, биография [Электронный ресурс] // <http://megogo.net/ru/name/15428-sergey-maksachev.html> (дата обращения 28. 02. 2018)
4. Логинова, Светлана Георгиевна [Электронный ресурс] // <https://www.37.ru/who-is-who/vlast-politika/loginova-svetla-na-georgievna/> (дата обращения 28. 02. 2018)
5. Чабдаров, Марат Мухажирович : Биография [Электронный ресурс] // <http://www.biografija.ru/biography/chab-darov-murat-mukhazhirovich.htm>
6. Чабдаров Марат Мухажирович [Электронный ресурс] // http://citynfo.ru/founder/chabdarov_marat_mukhazhirovich/3181467
7. ЦНИИ экономики и управления строительством [Электронный ресурс] // <http://www.cniieus.ru/news/detail.php?ID=38729>
8. Чабдаров М. М. Развитие национальной системы расселения и размещения производительных сил в стратегии пространственного развития РФ // Градостроительство / City and Town Planning, 2017. – № 4 (50).– С. 20–28
9. Товмасьян Э. О.. ЦНИИП Минстроя России. Москва. Проблемы реализации документов территориального планирования в новых социально-экономических условиях // АCADEMIA архитектура и строительство, 2017. – № 4.– С. 75–80
10. Яффе Э. М. Урбоэкологический вектор градостроительного развития в эпоху постиндустриального общества // Градостроительство / City and Town Planning, 2017. – № 5 (51).– С. 35–37
11. Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 01. 03. 2018 «Послание Президента Федеральному Собранию» [Электронный ресурс] // «КонсультантПлюс»: http://www.consul-tant.ru/document/cons_doc_LAW_291976/

References

Chabdarov, M. M. (2017). Razvitiye natsionalnoi sistemy rasseleniya i razmeshcheniya proizvoditelnykh sil v strategii prostranstvennogo razvitiya RF [Development of the national system of allocation of production forces in the strategy of spatial development o the RF]. City and Town Planning, 4 (50), 20-28.

Chabdarov, Marat Mukhazhirovich. (n. d.a). Biographija.ru. Retrieved from <http://www.biografija.ru/biography/chabdarov-murat-mukhazhirovich.htm>

Chabdarov, Marat Mukhazhirovich. (n. d.b). Citynfo. Retrieved from // http://citynfo.ru/founder/chabdarov_marat_mukhazhirovich/3181467

Federalnyi tsentr tsnoobrazovaniya v stroitelstve vozglavil Marat Chabdarov [Marat Chabdarov has headed the Federal Center for Pricing in Construction]. (2014, December 29). CNIИ ekonomiki i upravleniya stroitelstvom. Retrieved from // <http://www.cniieus.ru/news/detail.php?ID=38729>

Loginova, Svetlana Georgievna (n. d.). 37.ru. Retrieved 28 February, 2018 from <https://www.37.ru/who-is-who/vlast-politika/loginova-svetlana-georgievna/>

Maksachyov, Sergei. (n. d.). Megogo. Retrieved 28 February, 2018 from // <http://megogo.net/ru/name/15428-sergey-maksachev.html>

Meerovich, M. G. (2012, March). Urbanism or disurbanism? A debate about the future of the Soviet cities]. Architecton: proceedings of higher education, 37. Retrieved 14 February, 2018 from http://archvuz.ru/2012_1/13

O bystreishem obespechenii zhilishchami rabochikh ugolnoi promyshlennosti i o razvitiі oblegchennogo zhilishchnogo stroitelstva [On the urgent provision of workers of the coal industry with dwelling and on development of facilitated housing construction]. (1931, March 25). Decree of the Central Committee of the All-Union Communist Party of the Bolsheviks, final edition. Appendix 9 to issue 8 of the PB project 30. Retrieved February 16, 2018 from // <http://istmat.info/node/51611>

Poslanie Prezidenta RF Federalnomu Sobraniyu [Presidential Address to the Federal Assembly of RF]. (2018, March 1). KonsultantPlus. Retrieved from http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_291976/

Tovmasyan, E. O. (2017). TsNIIP Minstroya Rossii. Problemy realizatsii dokumentov territorialnogo planirovaniya v novykh sotsialno-ekonomicheskikh usloviyakh [the Central Scientific Research and Design Institute of the Ministry of Construction of Russia. The problems of implementation of the territorial planning documents in the new social-economic conditions]. АCADEMIA akhitektura i stroitelstvo, 4, 75-80.

Yaffe, E. M. (2017). Urboekologicheskii vector gradostroitelnogo razvitiya v epokhu postindustrialnogo obshchestva [Urban and ecological vector of town-planning development in the epoch of postindustrial society]. City and Town Planning, 5 (51), 35-37.